

встреч с китайскими выпускниками белорусских вузов, создание тематического раздела о системе образования и культуре Китая на сайте национального образовательного портала, проведение фестиваля белорусско-китайского студенчества, организация специального образовательного туристического маршрута для граждан Китая, издание совместных научных работ, проведение конференций, семинаров, мастер-классов и т. д. В целом за 2019 г. между странами было подписано 32 договора о сотрудничестве. Важно отметить, что в рамках Года образования актуализировался вопрос о создании совместного белорусско-китайского университета. «Это может быть совместная форма по принципу Белорусско-Российского. Это может быть, собственно, филиал какого-то конкретного университета. Это может быть какая-то структура, которая промежуточно будет выполнять функции образовательного учреждения, а потом стать полноценным учебным заведением на территории Беларуси. То есть варианты возможны», – отметил тогда действующий Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в Беларуси Цуй Цимин [3]. Так, с сентября 2019 г. начал свою деятельность первый в Беларуси совместный институт Белорусского государственного университета и Даляньского политехнического университета, под лозунгом «Образование без границ!» Самой важной и уникальной особенностью института является получение дипломов сразу двух университетов, что подтверждает статус квалифицированного международного специалиста и способствует академической мобильности.

Л и т е р а т у р а

1. Мацель, В. М. Беларусь – Китай: 30 лет по пути дружбы и взаимовыгодного сотрудничества / В. М. Мацель. – Минск : Акад. упр. при Президенте Респ. Беларусь, 2021. – 384 с.
2. Образование в Республике Беларусь. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/-upload/iblock/5d6/5d62c11490270d88d396c8788f28b95d.pdf>. – Дата доступа: 30.04.2023.
3. Об итогах Года образования Беларуси в Китае. – Режим доступа: <https://ctv.by/novosti-minskai-minskoj-oblasti/itogi-goda-obrazovaniya-belarusi-v-kitae>. – Дата доступа: 30.04.2023 г.
4. Об участии белорусской делегации в Международной образовательной выставке China Education Expo. – Режим доступа: https://www.tvr.by/news/obshchestvo/belarus_i_kitay_podpisali_17_novykh_soglasheniy_v_oblasti_obrazovaniya/. – Дата доступа: 30.04.2023 г.
5. Сунь, И. Китайско-белорусское сотрудничество в области образования (1992–2018 гг.) / И. Сунь // Актуал. проблемы междунар. отношений и глоб. развития. – 2018. – № 6. – С. 147–164.
6. Чрезвычайный и Полномочный Посол Китайской Народной Республики в Республике Беларусь Се Сяюан об изучении китайского языка. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/posol-krn-kitajskij-jazyk-izuchajut-okolo-7-tysjach-belorusskih-uchaschihsja-536169-2022/>. – Дата доступа: 30.04.2023.

УДК 657

НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УЧЕТА ДВИЖЕНИЯ ОБЪЕКТОВ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ

А. К. Полойкина

*Учреждение образования «Гомельский государственный технический
университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь*

Научный руководитель Н. К. Ландова

Актуальность темы заключается в том, что основные средства являются одним из главных факторов обеспечения производства, который влияет на конечные финансовые ре-

зультаты. Рассмотрены методы совершенствования учета основных средств, осуществление которых позволит улучшить финансовые результаты организации.

Ключевые слова: основные средства, бухгалтерский учет, амортизация, международные стандарты финансовой отчетности, документооборот.

DIRECTIONS FOR IMPROVING THE ACCOUNTING OF THE MOVEMENT OF FIXED ASSETS

A. K. Poloikina

Sukhoi State Technical University of Gomel, the Republic of Belarus

Science supervisor N. K. Landova

The relevance of the topic lies in the fact that fixed assets are one of the main factors in ensuring production, which affects the final financial results. This article discusses methods of improving the accounting of fixed assets, the implementation of which will improve the financial results of the organization.

Keywords: fixed assets, accounting, depreciation, international financial reporting standards, document management.

Бухгалтерский учет является непрерывным и систематичным сбором, фиксацией и интерпретацией специфических сведений. Он позволяет сформировать полное представление о динамике деятельности организации, а также данных о состоянии имущества организации. Эти данные необходимы для констатации фактов и отчетности налоговой, ведь с их помощью можно строить прогнозы на будущее.

На каждом предприятии бухгалтерский учет основных средств играет немаловажную роль, ведь сами основные средства являются главным компонентом любого предприятия. Ежедневно происходит их поступление, выбытие, перемещение внутри предприятия и изнашивание. Поэтому для бухгалтерского учета основные средства являются одним из главных элементов работы.

Необходимо разобраться в самом определении понятия «основные средства». По Международному стандарту финансовой отчетности основные средства понимаются как активы, используемые организацией для целей производства готовой продукции, реализации товаров, оказания услуг и выполнения работ, а также для административных нужд предприятия.

По П. Г. Пономаренко, основные средства понимаются как средства труда, используемые в процессе производства, реализации продукции (работ, услуг) и управления, а также материальных объектов, создающих условия для осуществления хозяйственной деятельности [1].

В качестве основных средств к бухгалтерскому учету принимаются активы, имеющие материально-вещественную форму и отвечающие следующим требованиям:

– используются в деятельности организации, в том числе в производстве продукции, при выполнении работ, оказании услуг, в управлении, а также для предоставления во временное пользование;

– предполагается получение экономических выгод от их использования;

– срок пользования составляет более 12 месяцев;

– не предполагается их отчуждение в течение 12 месяцев с момента приобретения;

– их первоначальная стоимость может быть достоверно определена.

Каждая организация самостоятельно создает свою классификацию имеющихся на предприятии основных средств в соответствии с международными стандартами

финансовой отчетности, а также в соответствии с родом деятельности самого предприятия.

В качестве примера стандарт предусматривает следующие группы основных средств: земля, здания, оборудование, суда, самолеты, автотранспортные средства, мебель и оборудование для административных помещений.

Целью учета основных средств является формирование информации, необходимой для составления бухгалтерской отчетности и управления ею, контроль наличия и сохранности основных средств, а также оценка их состояния, обновления и использования.

Учет основных средств осуществляется в соответствии с Инструкцией по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30 апреля 2012 г. № 26 [2].

В Национальных правилах бухгалтерского учета и «Международных стандартах финансовой отчетности № 16» основное средство, признанное активом, оценивается и принимается к учету по его фактической (первоначальной) стоимости.

Принятие основных средств к бухгалтерскому учету по переоцененной стоимости – еще один способ принятия основных средств, который определяет стоимость объекта основных средств после его переоценки.

Для того чтобы улучшить учет основных средств, необходимо принимать во внимание результаты переоценки основных средств. Это обеспечит наиболее точное формирование восстановительной стоимости основных средств. Результаты переоценки основных средств можно увидеть визуально и можно отслеживать использование собственного капитала компании для покрытия результатов переоценки. В свою очередь, все это повысит степень информатизации финансовой отчетности и предоставит всем заинтересованным пользователям информацию о фактическом положении организации.

Организация бухгалтерского учета должна показывать полную, унифицированную систем, взаимосвязанных и взаимосогласованных методов и приемов ведения бухгалтерского учета, охватывающих всю сложность учетных процедур по идентификации, измерению, регистрации, накоплению, агрегированию, хранению и передаче информации. Исходя из этого, основными путями ее совершенствования будет следующее:

- выбор наиболее соответствующей по составу и объему учетной информации, которая обеспечит выполнение задач, возложенных на учет основных средств;

- разработка и внедрение подходящих схем процесса документирования для обеспечения своевременного выполнения задач с минимальными затратами трудовых, материальных и финансовых ресурсов.

Кроме этого правильная и грамотная организация документооборота в организации повышает контроль бухгалтерского учета, ускоряет сроки составления бухгалтерской отчетности и увеличивает эффективность бухгалтерского учета. Соответственно, принятая на предприятиях система учета хозяйственной деятельности должна обеспечивать полное отражение всех фактов хозяйственной деятельности в бухгалтерском учете и помогать выявить скрытые резервы.

Вместе с тем для улучшения учета движения основных средств организации должны перейти на более усовершенствованную систему 1С: Бухгалтерия 8.3.

Отличиями от предыдущей версии программы являются: возможность работы с помощью тонкого клиента 1с, в том числе через Интернет; печать документов с логотипом и подписями; отправка документов по электронной почте непосредственно из программы; автоматическое резервное копирование.

Правильный расчет амортизации является одним из основных компонентов учета основных средств. Бухгалтерский учет обеспечивает контроль за амортизацией основных средств, чтобы предотвратить достижения ее порогового значения, близкого к достижению ее стоимости.

Порядок начисления амортизации определен Инструкцией о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной постановлением Министерства экономики, Министерства финансов, Министерства архитектуры и строительства от 27 февраля 2009 г. № 37/18/6 [2].

От 25 ноября 2022 г. №16/53/97 постановлением Министерства экономики, Министерства финансов и Министерства строительства и архитектуры внесены изменения в Инструкцию по амортизации основных средств и нематериальных активов [2]. Основным является то, что организации смогут определить в учетной политике порядок амортизации инвентаря, хозяйственных принадлежностей, инструментов и спецоснастки. Такое право предусмотрено для инвентаря, который будет приниматься в качестве основных средств с 1 января 2023 г.

В настоящее время Республика Беларусь внедряет новую политику амортизации, которая ориентирована на международные стандарты, уделяя особое внимание не только экономически обоснованному сроку службы амортизируемого имущества, но и использованию новых эффективных механизмов расчета амортизационных отчислений. Наиболее важным компонентом этой амортизационной политики является значительное сокращение срока службы амортизируемого имущества, что представляет собой более широкий выбор методов расчета амортизационных расходов.

Для улучшения учета основных средств можно также предложить следующие методы:

– руководство организации должно осуществлять строгий контроль за бухгалтерской деятельностью. Для этого необходимо чаще проводить внутренние аудиты не только учета основных средств и не реже одного раза в год с участием одной из аудиторских компаний;

– создать центр для контроля за состоянием, движением и учетом основных средств;

– проводить внеплановую выборочную инвентаризацию для контроля сохранности основных средств;

– точно формировать первоначальную стоимость основных средств;

– заполнять все реквизиты в основном документе;

– вовремя регистрировать основные средства;

– заменять существующее старое оборудование на новое, более производительное и экономичное.

Таким образом, основным направлением совершенствования учета основных средств является составление достоверной и полезной информации для принятия экономических решений о финансовом состоянии и финансовых результатах организации.

Литература

1. Пономаренко, П. Г. Бухгалтерский учет и аудит : учеб. пособие / П. Г. Пономаренко, Е. П. Пономаренко. – Минск : Выш. шк., 2021. – 487 с.
2. Кодексы и законы Республики Беларусь. – Режим доступа: belzakon.net. – Дата доступа: 28.04.2023.